



3月27日，钟楼街老字号乾和祥茶庄，工作人员正在积极备货，让市民喝上第一口春茶。
张昊宇 摄

今年的明前茶 你喝上了吗



“狮峰龙井抢鲜上市”“头茬43号龙井到店，抢鲜品鉴”……俗话说“明前茶，贵如金”。爱喝茶的市民都知道，清明节前的茶叶因为产量少、品质高，市场供不应求，所以价格也贵。眼看清明节快到了，今年明前茶有何特点？连日来，记者走访我市部分茶城和一些茶叶零售门店看到，经销商们几乎都在热推明前上市的春茶。今年明前茶到货稍晚，同时，受天气、成本、疫情等多重因素影响，市场价格略有提升。



明前茶“身价”不菲

“目前店里到货的明前茶只有少量西湖龙井和安吉白茶两款，其他产品随后陆续到货。整体来看，今年的明前茶到货时间比往年要晚。”3月25日，在位于大南门的一家茶叶店，记者看到，工作人员正忙着分装新进回来的西湖龙井。该店负责人周翔透露，往年新茶在清明前两三周就会到货，但今年大量上市预计要到4月初。主要原因是前段时间南方降雪影响了茶叶采摘，使得上市时间推后。“目前店里主售龙井，根据品质和产区不同，价格分为两档，900元的半斤装和1000元的二两装。”

茶客周大鹏来店里花费2700元取走了三包半斤装明前龙井。“明前茶上市了，特意赶来尝尝鲜，除了自己喝，还买来送给亲朋好友。”周大鹏告诉记者，他平时喜欢喝茶，每年清明节前都会订购明前茶。“感觉今年明前龙井的价格要略高于去年。”

据了解，不同的明前茶根据产地和采摘时间不同，价格区别很大，单斤从四五百元到几千元不等。如果是优质产区的头茶，“身价”甚至能达到万元左右。“明前龙井，市场零售能卖到四五千元一斤。安吉白茶因为产量比较少，价格还要高一些，价格一般在七八千元一斤。”3月26日，在位于和平北路的和平茶城，一位从事多年茶叶批发零售生意的茶商告诉记者，今年明前茶的价格小幅上涨，主要和采茶、炒茶等用工成本上涨因素有关。”



不是所有茶类都有明前茶

按时节来分，春茶一般可分为明前茶和雨前茶。明前茶是一年茶季的开山之作，味鲜醇而价高昂，一直以来就是茶市里的“明星”。不过，并非所有茶类都有明前茶。

“明前茶受到产区、时间、气候等限制，每年的产量都是有限的，所以价格都比较贵。”开化寺街一家茶店老板介绍，很多人笼统地认为明前茶就是清明节采摘、制作的茶。其实不然，明前茶是我国长江流域江南茶区按节气对不同阶段春茶的称呼，主要包括浙江、湖南、江西、安徽南部、江苏南部以及湖北南部等。明前茶主要的品类是绿茶及少量的红茶，包括安吉白茶、毛峰、雀舌等，而像铁观音、大红袍、普洱等不存在明前茶。

据介绍，相较于明前茶，雨前茶是清明后谷雨前采制的茶叶。雨前茶不及明前茶细嫩，但由于此时气温高，芽叶生长相对较快，积累的内含物也较丰富，因此雨前茶往往滋味鲜浓而耐泡。从价格上来看，明前茶因产量少，明显高于雨前茶。对于普通消费者而言，不妨等到清明后，购买雨前茶，也是不错的选择。



警惕陈茶充新茶

面对量少价高的明前茶，部分消费者会担心所购买的不是新上市的正宗明前茶。山西省茶业商会副会长何进介绍，明前茶价贵，市民须多加警惕，不排除个别不法商家会拿往年陈茶以次充好。

商会专家提醒，区分新茶和陈茶，可以看一下茶叶的色泽。新茶有鲜嫩感，而陈茶的颜色较老。正宗明前茶冲泡时，茶叶下沉较快，香气浓郁持久，滋味醇厚，茶汤绿中透黄，而陈茶色泽枯黄，香气低沉，滋味平淡，饮时有陈旧味。另外，乌牛早和龙井非常相似，干茶都是扁形，色泽鲜绿，产量很大，而且成熟又早又快，所以在春茶上市的前期，市场上会有些不法商贩用它来冒充龙井，消费者一定要提高警惕。

采访中一些茶商也表示，明前茶并非越早越好，不同茶区不同气候下，各地的采茶时间也不同，有些产区过早采摘反而会导致茶中内质单薄、滋味寡淡。更需警惕的是，一味求“早”的心理，反而更易让消费者落入“陈茶充新”的陷阱。此外，不要迷信“手工茶”，“手工茶”并非“好茶”的代名词。一些中小型茶叶作坊，卫生条件无保证、工艺水平不稳定、质量安全无保障，其所谓“手工茶”“大师茶”更多只是噱头。

记者 梁丹 实习生 李宇浩

制售假酒被处罚

本报讯(记者 陈珊 通讯员 马倩)随着知识产权司法保护力度不断加大，人们保护知识产权的意识也在不断增强。3月26日，记者从晋源区人民法院了解到，近日，该院一号大法庭公开审理宣判了一起假冒注册商标及其附带民事公益诉讼案件。

2020年8月，被告人张某未经山西杏花村汾酒集团有限责任公司授权，私自制作了标有该公司标识的皮盒六合彩汾酒包装和酒瓶，购买了假冒的汾酒防伪标识，并将山西文水县百年杏花酒厂生产的酒灌装至其假冒的皮盒六合彩汾酒瓶内，共计600箱。后被告人张某将假冒的皮盒六合彩汾酒销售给某酒业，共计550箱，剩余50箱，被告人张某自行使用。

2021年9月12日，市局晋源分局在晋源区传化物流园内当场查获其中400箱，经警方查明，被告人张某非法经营额共9.98万元。经鉴定，该皮盒六合彩汾酒系假冒产品。

庭审现场，附带民事公益诉讼起诉人宣读了民事公益诉讼起诉书，认为被告人张某生产销售假冒注册商标的商品，违反了《中华人民共和国产品质量法》等相关规定，损害了消费者的合法权益，扰乱了社会市场管理秩序，依法提起刑事附带民事公益诉讼，要求被告张某履行民事惩罚性赔偿。

法院经审理认为，被告人张某未经注册商标所有人许可，在同一种商品上使用与其注册商标相同的商标，情节严重，其行为构成假冒注册商标罪。依法对被告人张某判处有期徒刑6个月，缓刑1年，并处罚金5万元。

《民事诉讼法》第55条规定，对污染环境、侵害众多消费者合法权益等损害社会公共利益的行为，法律规定的机关和有关组织可以向人民法院提起诉讼。

梧桐社区：网格员“跑腿”勤 助力“房产清零”

本报讯(记者 王丹)不动产权登记是一项重要的民生工程，“手持钥匙却未见红本”是每一位业主的“急难愁盼”。近日，为落实“房产清零”政策，唐槐街道筹备组梧桐社区网格员们响应号召，全身心投入到“房产清零”中，居民领证数量有了明显上升。

社区网格员们主动联系开发商，架起“桥梁”、打通渠道，通过线上线下、拨打电话、发送短信、张贴通知、入户摸排

等多种方法，将办理不动产权的流程、需要准备的材料，耐心地告知居民，并详细讲解可能遇到的困难和解决办法，协助解决问题。

“非常感谢社区工作人员，正是因为有了你们的帮助，我家的不动产权证办理才有了进展。一辈子就买了这一套房，现在大事解决了，全家人都特别开心！”3月26日，梧桐社区3号楼的一位业主领证后感激地说道。网格员通过

一次次地耐心讲解、用心讲述，和一次真诚的“跑腿”行动，最终赢得了居民的信任，梧桐社区不动产登记办理数量近期有了明显上升。

社区负责人表示，忧民之所忧、想民之所想，全科网格员作为打通政府与百姓之间最后一百米的坚实纽带，只有坚持做好“五大员”，才能真正做到与居民打成一片。

更换燃气普表 保障用气安全

本报讯(记者 于健 通讯员 宁波 孙宏媛)3月26日，记者从太原天然气有限公司获悉，近日，该公司河西管理站为保障广大燃气用户安全用气，提前启动了到期普表更换和远传燃气表的工作，保障居民用户安全稳定用气。

据了解，河西管理站为确保换表工作扎实、有序开展，成立了换表信息普查组、抄表计量组、安全宣传组、表具发放组、户内升改组、安全检查组等工作组。为提高换表效率，工作人员提前多次与物业沟通，信息普查组前期对到期的燃气表用户进行了自查摸底、系统筛

选、入户统计等工作，为换表工作提供真实有效的信息。后勤保障组严格按照公司防疫要求，在现场准备防疫物资，并在现场引导用户保持安全距离。

截至目前，河西管理站共更换到期燃气表505块，发放安全用气宣传单和远传表使用说明510余份。

醉驾营运车 司机砸饭碗

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 刘海君)3月26日，司机樊某醉酒驾驶厢式货车行驶至迎泽二大队四中队民警查获。因其驾驶的是营运车辆，除了追究刑事责任，还要被禁驾10年，且重新获得驾照后不得驾驶营运车辆。

3月25日晚，四中队民警在南内环桥附近展开夜查。检查进行至26日1时15分时，民警截停了一辆厢式货车，发现司机酒气熏天。血液检测结果显示，司机樊某每百毫升血液中含有149毫克酒精，属于醉酒驾驶。

民警介绍，如果醉酒驾驶普通车辆，除了追究刑事责任，还要吊销驾照，禁驾5年，但樊某驾驶的是营运车辆，因此除了追究刑事责任外，还要吊销驾照，禁驾10年，且重新取得驾照后，终身不得驾驶营运车辆。

工友起矛盾 争斗被罚款

本报讯(记者 刘友旺)因为工作矛盾，两名男子与工友动起了手，导致对方受伤。3月27日，娄烦县公安局通报了两起殴打他人案件，马家庄派出所对违法人员曹某、刘某分别给予行政处罚。

3月10日，马家庄派出所辖区一家

公司运输车队队长曹某，与工友李某因矛盾发生争吵，随后，曹某把李某摔倒在地，导致李某受伤，后被工友拉开；3月21日，马家庄一家单位工作人员张某与工友刘某，因开玩笑过火而发生打架。刘某动手掐住张某脖子，致使张某

的脖子轻微受伤。

接到报警，民警立即展开调查核实，违法嫌疑人曹某、刘某对其殴打他人的违法行为供认不讳。根据规定，公安机关分别对曹某、刘某作出了罚款的处罚决定。